
  
  

Weg-br 
Öffentlicher Teil der 

Niederschrift 
über die Konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates 

am 05.06.2023, im Ratssaal im Rathaus, Uetersen 
Beginn: 14:30 Uhr 
Ende: 15:50 Uhr 

Stimmberechtigte Personen: 

Kleinwort, Rudolf Vorsitzender ab 3.a 
Kirsten Wolf-Niederhausen Mitglied des Seniorenbeirates 
Lydia Janko Mitglied des Seniorenbeirates 

Mitglied des Seniorenbeirates 
Mitglied des Seniorenbeirates 
Mitglied des Seniorenbeirates 

Thomas Appelhans 
Burkhard Beckmann 
Heinrich Fasel 

Nicht anwesend waren: 

Horst Rosemeier Mitglied des Seniorenbeirates nicht anwesend 

Nicht stimmberechtigte Personen: 

Ingo Struve Ratsherr 
Heinrich Wehner 
Renate Werth 

Ratsherr 
Bürgerliches Mitglied 

Für die Verwaltung: 

Dirk Woschei 
Hanna Wegner 
Anja Stange 

Bürgermeister der Stadt Uetersen 
Berichterstatterin der Verwaltung 
Amtsleiterin Bürgerservice (Amt II) 

Als Gäste anwesend: 

Reiner Herzog, ehemaliges Seniorenbeiratsmitglied 
Uwe Staack, ehemaliges Seniorenbeiratsmitglied 
Marcel Bauermeister, Seniorenbüro Wedel 
Kurt Zach, Mitglied des Seniorenbeirates Pinneberg 
Klaus Niederhausen als Zuhörer 

TOP 1 
Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

Herr Bürgermeister Woschei eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und dass der neu zusammengesetzte 
Seniorenbeirat beschlussfähig ist. Zur Protokollführerin wird Frau Wegner bestimmt. 
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Da keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung vorliegen, wird über die bestehende 
Tagesordnung wie folgt abgestimmt: 

Tagesordnung 
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Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 
Wahl 
Wahl einer/eines Vorsitzenden 
Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden 
Wahl einer/eines 2. stellv. Vorsitzenden 
Einwohnerfragestunde 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2023 
Grußworte der/des Vorsitzenden 
Mitteilungen der Mitglieder des Seniorenbeirates 
Mündliche Berichte aus den Sprechstunden des Seniorenbeirates 
Mündliche Berichte aus der Ratsversammlung und den Ausschüssen 
Mündlicher Bericht aus dem Kreisseniorenbeirat 
Mündlicher Bericht aus dem Landesseniorenrat 
Aufgabenverteilung 

. 

.a 

.b 

.c 

.d 

. 
hier: Teilnahme an den Ausschüssen, Ratsversammlung und Mitarbeit im 
Kreisseniorenbeirat und im Landesseniorenrat 
Festlegung der Sitzungstermine 2023 
Mitteilungen der Verwaltung 
Generationen- und seniorenfreundliche Gemeinde 

9 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

. 
0. 
1. 
1.a Bericht vom Internet-Cafe 
1.b Bericht vom Bündnis für Familie 
1.c Seniorenkino 
2. Verschiedenes 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen 6 

Entspricht: Einstimmig angenommen. 

TOP 2 
Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 

Herr Bürgermeister Woschei verpflichtet die neugewählten Mitglieder per Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie somit in ihr Amt ein. 

TOP 3 
Wahl 

Herr Woschei bedankt sich bei den bisherigen Seniorenbeiratsmitgliedern für ihre 
geleistete Arbeit und die gute Zusammenarbeit. 
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TOP 3.a 
Wahl einer/eines Vorsitzenden 

Als Vorsitzender wird Herr Kleinwort vorgeschlagen. 

Beschluss: 
„Zum Vorsitzenden wird Herr Kleinwort gewählt.“ 

Abstimmungsergebnis: 
5 
1 

Ja-Stimmen 
Enthaltung 

Entspricht: Mehrheitlich angenommen. 

Herr Kleinwort nimmt die Wahl an und ist Vorsitzender des Seniorenbeirates der 
Stadt Uetersen. 

Herr Woschei übergibt die Sitzungsleitung an den neu gewählten Vorsitzenden. 

TOP 3.b 
Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden 

Für dieses Amt wird Frau Wolf-Niederhausen vorgeschlagen. 

Beschluss: 
„Zur stellvertretenden Vorsitzenden wird Frau Wolf-Niederhausen gewählt.“ 

Abstimmungsergebnis: 
5 
1 

Ja-Stimmen 
Enthaltung 

Entspricht: Mehrheitlich angenommen. 

Frau Wolf-Niederhausen nimmt die Wahl an und ist somit die stellvertretende Vorsitzende 
des Seniorenbeirates der Stadt Uetersen. 

TOP 3.c 
Wahl einer/eines 2. stellv. Vorsitzenden 

Für diese Position wird Herr Rosemeier vorgeschlagen. 

Beschluss: 
„Zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden wird Herr Rosemeier gewählt.“ 

Abstimmungsergebnis: 
6 
0 

Ja-Stimmen 
Enthaltung 

Entspricht: Einstimmig angenommen. 
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Herr Rosemeier hat im Voraus sein Einverständnis mitgeteilt, das Amt zu übernehmen 
und ist somit der 2. stellvertretende Vorsitzende des Seniorenbeirates der Stadt 
Uetersen. 

TOP 4 
Einwohnerfragestunde 

Hierzu liegen keine Anfragen vor. 

TOP 5 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2023 

Anmerkungen werden bis zum Ende der Sitzung nicht vorgebracht, sodass die 
Niederschrift als genehmigt gilt. 

TOP 6 
Grußworte der/des Vorsitzenden 

Der neue Seniorenbeiratsvorsitzende bedankt sich für die Wahl und das damit 
entgegengebrachte Vertrauen bei den Wählerinnen und Wählern, die sich an der 
Seniorenbeiratswahl beteiligt haben. Ein Dank geht ebenfalls an die politischen Vertreter 
und die Verwaltung für die gute Zusammenarbeit. Zukünftig wird angestrebt noch enger 
zusammenzuarbeiten. Nach einer kurzen Vorstellung seiner Person schließt der 
Vorsitzende den Tagesordnungspunkt. 

TOP 7 
Mitteilungen der Mitglieder des Seniorenbeirates 

TOP 7.a 
Mündliche Berichte aus den Sprechstunden des Seniorenbeirates 

Frau Wolf-Niederhausen berichtet, dass seit der Corona-Zeit keine offenen 
Sprechstunden durchgeführt wurden. Themen wurden telefonisch oder innerhalb der 
internen Sitzungen an den Beirat herangetragen. 

Aktuelle Themen sind weiterhin 
- 
- 

die Vereinsamung, die zu depressiven Verstimmungen führt, 
eine große Nachfrage nach betreutem Wohnen, da viele Angebote ausgelastet 
sind, 

- 

- 

altengerechte Wohneinheiten werden dringend benötigt und 

aufgrund der Preissteigerungen der Heime ist der Bedarf nach Pflege WG´s und 
dem betreuten Wohnen erheblich gestiegen. 



  
  

Seite 5 

Der Seniorenbeirat wird sich bemühen diese Themen zu behandeln und Möglichkeiten 
auszuloten wie diesen Problemen Abhilfe geschafft werden kann. 

TOP 7.b 
Mündliche Berichte aus der Ratsversammlung und den Ausschüssen 

Herr Kleinwort berichtet über die am 30.03.2023 stattgefundene Sondersitzung des Bau- 
und Verkehrsausschusses. Hier wurde ein Innenstadtentwicklungskonzept vorgestellt 
und die Missstände aufgezeigt. Auch wurden Vorschläge zur Verbesserung unterbreitet, 
die jedoch in der Vergangenheit bereits Bestand hatten. 

Am 27.04.2023 fand der Bau- und Verkehrsausschuss statt, zudem die Anwohner/innen 
des Ossenpadds eingeladen wurden. Es erfolgte eine rege Beteiligung zu den von der 
Fachfirma vorgestellten Planungsvarianten zum Ausbau der Straße. Da keine Einigung 
erzielt werden konnte, wurde das Thema abermals am 01.06.2023 behandelt. 

Da eine weitere Planungsvariante eine Einbahnstraßenregelung enthält sind vor 
Beschlussfassung weitere Informationen einzuholen, bevor eine Beschlussfassung 
möglich ist. 

Herr Kleinwort macht sein Unverständnis darüber deutlich, dass viele Bürger/innen die 
Sitzung zwischenzeitlich verlassen haben. 

Frau Wolf-Niederhausen berichtet, dass die Stelle der Ehrenamtskoordinatorin entfristet 
wurde. Außerdem wurde eine neue halbe Stelle für die Bearbeitung von 
Seniorenangelegenheiten genehmigt. 

Seit 2015 beschäftigt sich der Seniorenbeirat mit dem Thema „Einführung einer 
kostenlosen Pflegetonne“. Am 17.11.2022 wurden ein Antrag von der CDU-Fraktion 
gestellt, um in der Stadt Uetersen kostenlose Restmülltüten bei besonderen 
Voraussetzungen auszugeben. 

Dieser Antrag wurde genehmigt und das Pilotprojekt kann nun umgesetzt werden. 

Im Mai dieses Jahres wurde ein Antrag zur Einführung einer Restmülltonne vom 
Kreisseniorenbeirat genehmigt. Das Thema wird nun in die nächste Instanz gegeben. 

TOP 7.c 
Mündlicher Bericht aus dem Kreisseniorenbeirat 

Frau Wolf-Niederhausen und Herr Kleinwort sind als Delegierte im Kreisseniorenbeirat 
tätig. 

In der vergangenen Sitzung wurde eine Satzungsänderung beschlossen und außerdem 
darauf aufmerksam gemacht, dass die Kommunen die aktuellen Mitglieder der 
Seniorenbeiräte, die im Kreisseniorenbeirat arbeiten, melden sollen. 
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Ein weiteres Thema war die Abschaffung der Abfallfibel ab 2025 in Papierform. Lediglich 
über die Abholtermine wird es wohl eine schriftliche Information geben. 

Der Seniorenbeirat in Elmshorn bietet am 15.06.2023 eine Rollator-Schulung an. 

Dies wäre auch ein wünschenswertes Projekt für den Uetersener Seniorenbeirat. 

TOP 7.d 
Mündlicher Bericht aus dem Landesseniorenrat 

Herr Kleinwort berichtet, dass der Uetersener Seniorenbeirat seit etwa vier Jahren kein 
Mitglied des Landesseniorenrates war. Zukünftig wird angestrebt dies zu ändern. 

TOP 8 
Aufgabenverteilung 
hier: Teilnahme an den Ausschüssen, Ratsversammlung und Mitarbeit im 
Kreisseniorenbeirat und im Landesseniorenrat 

Die Ausschussbesetzung der Mitglieder ist als Anlage 1 beigefügt. 

Herr Appelhans wird als Delegierter für den Kreisseniorenbeirat gemeldet. Herr 
Beckmann wird sein Stellvertreter 

Beschluss: 
„Herr Appelhans wird als Delegierter für den Landesseniorenrat gewählt.“ 

Abstimmungsergebnis: 
5 
1 

Ja-Stimmen 
Enthaltung 

Entspricht: Mehrheitlich angenommen. 

Als Vertreter des Delegierten Herrn Appelhans für den Landesseniorenrat wird Herr 
Beckmann vorgeschlagen. 

Beschluss: 
„Herr Beckmann wird als Vertreter des Delegierten Herrn Appelhans für den 
Landesseniorenrat gewählt.“ 

Abstimmungsergebnis: 
5 
1 

Ja-Stimmen 
Enthaltung 

Entspricht: Mehrheitlich angenommen. 

Außerdem wird Herr Fasel für den Seniorenbeirat im Kriminalpräventiven Rat mitarbeiten. 



  
  

Seite 7 

TOP 9 
Festlegung der Sitzungstermine 2023 

Die Seniorenbeiratsmitglieder sind sich einig darüber, die Sitzungen auf den 31. August 
und 27. November um 14:30 Uhr zu legen. 

Beschluss: 
„Die Sitzungen des Seniorenbeirates werden am 31. August und 27. November um 14:30 
Uhr stattfinden.“ 

Abstimmungsergebnis: 
6 Ja-Stimmen 
Entspricht: Einstimmig angenommen. 

TOP 10 
Mitteilungen der Verwaltung 

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortbeiträge vor. 

TOP 11 
Generationen- und seniorenfreundliche Gemeinde 

TOP 11.a 
Bericht vom Internet-Cafe 

Herr Kleinwort berichtet, dass das Angebot sehr gut angenommen wird. Es werden 
jedoch Helfer gesucht, die den Besuchern bei Fragen zur Seite stehen. 

Das Internet-Cafe wird auch in der neuen Legislaturperiode des Seniorenbeirates weiter 
betrieben. 

TOP 11.b 
Bericht vom Bündnis für Familie 

Frau Wolf-Niederhausen berichtet über das generationsübergreifende Modell einer/eines 
„Leihoma/Leihopas“. Vor der Realisierung wird hier der Bedarf ausgelotet. 

Am 26.08.2023 findet die Ehrenamtsmesse in Uetersen statt, hier wird auch der 
Seniorenbeirat präsent sein. 

Am vergangenen Freitag fand das 15-jährige Jubiläum des Bündnisses statt. 

Dank der Unterstützung von Frau Stange und Frau Joosten wurde dies in entspannter 
Atmosphäre gefeiert. 
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Die „Kleine Brücke n Twiete“ bietet mittwochs von 14:30 Uhr bis 17:00 Uhr gegen eine 
geringe Spende einen Suppenausschank an. Hier ist jeder willkommen. 
Auch die Uetersener Tafel bietet im Zusammenschluss mit dem Martin-Luther-Haus drei 
Termine für ein offenes Mittagessen an. Die Gelder hierfür wurden von der Uetersener 
Tafel beim Dachverband beantragt und dieser wurde bewilligt. 

Das Angebot soll dazu dienen, dass sich Bürger/innen über 60 Jahren kennenlernen und 
die Gesellschaft gefördert wird. 

Der Pflegestützpunkt in Uetersen bietet vier Mal im Jahr seine Beratung an. Diese 
Termine werden sehr gut angenommen. 

TOP 11.c 
Seniorenkino 

Herr Kleinwort bedankt sich bei Herrn Herzog für seine Arbeit im Seniorenbeirat und 
insbesondere sein Engagement bezüglich des Seniorenkinos. 

Frau Janko wird zukünftig die Ansprechpartnerin für dieses Thema sein. 

Herr Herzog bedankt sich für die lieben Worte und berichtet bezüglich des Seniorenkinos, 
dass das Angebot nach der Corona-Zeit nur langsam wieder angenommen wurde. In den 
letzten Monaten hat sich die Teilnehmerzahl fast verdoppelt. 

TOP 12 
Verschiedenes 

Herr Staack erfragt den bestehenden Kontakt zum Seniorenbeirat in Wittstock. Es wird 
berichtet, dass Herr Fasel diesen pflegt. 

Die Sprechstunden des Seniorenbeirates werden auch zukünftig in den internen 
Sitzungen und monatlichen auf dem Wochenmarkt abgehalten. 

Wünschenswert wäre zukünftig eine Begegnungsstätte zentral in der Fußgängerzone. 

Der Tätigkeitsbericht des Seniorenbeirat für das Jahr 2022 ist dem Protokoll als Anlage 2 
beigefügt. 

Herr Staack richtet sein Wort an den neuen Seniorenbeirat und wünscht viel Glück und 
Erfolg für die Arbeit. 

Da sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt der Vorsitzende die Sitzung. 

(Kleinwort) (Wegner) 
Vorsitzender Protokollführerin 


